
 
भारत सरकार 

सड़क पǐरवहन और राजमाग[ मğंालय 
लोक सभा 

ͧलͨखत Ĥæ न स.ं  2004 
िजसका उ× तर 09.12.2021 को Ǒदया जाना है 

मã टȣ मॉडल लॉिजिè टक पाक[    
 

2004. Įीमती कͪवता मलोथू: 
 डॉ. जी. रणजीत रेɬडी: 
 डॉ. वɅकटेश नेता बोरलाकंुता: 
 Įी दयाकर पसनुरूȣ: 
È या सड़क पǐरवहन और राजमाग[ मğंी यह बताने कȧ कृपा करɅग ेͩक: 
(क) हैदराबाद मɅ मã टȣ-मॉडल लॉिजिè टक पाक[  कȧ è थापना के ͧलए सरकार ɮवारा Ǒदए गए अनमुोदन का Þ यौरा 
È या है; 
(ख) È या भारत के लॉिजिè टक लागत कȧ तलुना अÛ य ͪवकͧसत देशɉ से कȧ जा सकती है और यǑद हां, तो 
त× सबंधंी Þ यौरा È या है और उÈ त लागत को कम करने के ͧलए È या Ĥयास ͩकए जा रहे हɇ; 
(ग) लॉिजिè टक पाकɟ कȧ è थापना के बाद लॉिजिè टक लागत जो वत[मान म ं13 से 15 ĤǓतशत है, मɅ ͩकतनी 
कमी होने का अनमुान है;  
(घ) हैदराबाद मɅ लॉिजिè टक पाक[  को कब तक परूा ͩकए जाने कȧ सभंावना है; और 
(ड.) È या उÈ त लॉिजिè टक पाक[  पर कोͪवड महामारȣ के कारण कोई Ĥभाव पड़ा है और यǑद हा,ं तो त× सबंधंी 
Þ यौरा È या है? 

उ× तर 
सड़क पǐरवहन और राजमाग[ मğंी 
(Įी ǓनǓतन जयराम गडकरȣ) 

 

(क) आͬथ[क मामलɉ कȧ मǒंğमडंल सͧमǓत (सीसीईए) ने अÈटूबर 2017 मɅ 5.35 लाख करोड़ Ǿपये के Ǔनवशे के 
साथ भारतमाला पǐरयोजना को मजूंरȣ दȣ थी िजसमɅ परेू देश मɅ 34,800 ͩकलोमीटर के राजमाग[ शाͧमल हɇ।  

भारतमाला पǐरयोजना मɅ परेू देश मɅ मãटȣ मॉडल लॉिजिèटÈस पाक[  (एमएमएलपी) का ͪवकास भी शाͧमल है और 
35 एमएमएलपी कȧ सचूी मɅ एमएमएलपी हैदराबाद शाͧमल है। 

(ख) अमेǐरका जैसे ͪवकͧसत देशɉ मɅ 8-9% कȧ तलुना मɅ भारत मɅ लॉिजिè टक लागत सकल घरेल ूउ×पाद का 13-
14% है। भारत सरकार ɮवारा देश मɅ लॉिजिèटक द¢ता मɅ सधुार करने के ͧलए कई पहल कȧ गई हɇ। जैस:े- 

(i) लॉिजिèटÈस ¢ेğ मɅ द¢ता बढ़ाने के ͧलए 35 रणनीǓतक èथानɉ पर एमएमएलपी का ͪवकास करना। इन 35 
एमएमएलपी से लगभग 50% सड़क माल ढुलाई परूा होने कȧ उàमीद है। इन एमएमएलपी स ेǓनबा[ध इंटरमॉडल 
ĥेट Ěांसफर को स¢म करने और Ĥमखु कागȾ समकेन और ͪवतरण कɅ ġ के Ǿप मɅ काम करने कȧ उàमीद कȧ 



जाती है। यह देश मɅ और अͬधक कुशल माल ढुलाई कȧ आवाजाहȣ को स¢म बनाएगा, िजससे लॉिजिè टक लागत 
और समय मɅ कमी आएगी। 35 एमएमएलपी कȧ सचूी अनबुधं-1 मɅ दȣ गई है। 

  

(ii) भारतमाला पǐरयोजना के तहत, 34,800 ͩकलोमीटर राजमाग[ / एÈसĤेसवे शाͧमल हɇ, िजनसे देश मɅ 70-80% 
माल ढुलाई कȧ उàमीद कȧ जाती है। 

 

(iii) पीएम गǓत शिÈत-राçĚȣय माèटर योजना को हाल हȣ मɅ कई बǓुनयादȣ ढांचा पǐरयोजनाओं कȧ समĒ Ǔनगरानी 
और समी¢ा के ͧलए शǾु ͩकया गया है, िजनसे लॉिजिè टक द¢ता को बढ़ावा देने कȧ उàमीद है। इसमɅ समिÛवत 
काय[Đम समी¢ा के ͧलए भाèकराचाय[ नेशनल इंèटȣɪयटू फॉर èपेस एिÜलकेशन एंड िजयोइनफॉरमǑैटÈस 
(बीआईएसएजी-एन) के सहयोग से योजनाबɮध गǓतशील भौगोͧलक सचूना Ĥणालȣ (जीआईएस) आधाǐरत ईआरपी 
Üलेटफॉम[ भी शाͧमल है। बǓुनयादȣ ढाचें के ͪवकास के ͧलए एकȧकृत Ǻिçटकोण आͬथ[क ͪवकास को स¢म बनाएगा 
और विैæवक बाजारɉ मɅ भारतीय उ×पादɉ कȧ लागत ĤǓतèपधा[×मकता मɅ वɮृͬध करेगा। 

(ग) मãटȣमॉडल लॉिजिèटÈस पाकɟ से पǐरवहन के ͪवͧभÛन तरȣकɉ मɅ माल के Ǔनबा[ध अतंरण को स¢म बनाने कȧ 
आशा कȧ जाती है, िजससे रेल/महासागर/अतंदȶशीय जलमाग[ या बड़ ेआकार के Ěक और Ěकɉ पर फèट[ माइल/लाèट 
माइल मवूमɅट जैसे अͬधक कुशल मोड पर हब-टू-हब लाइन के साथ माल ढुलाई के हब और èपोक मॉडल को 
स¢म बनाया जा सके। मãटȣ-मोडल लॉिजिèटÈस पाक[  (एमएमएलपी) से भी Ĥमखु सेवाए ंजैसे ͩक उÛनत भडंारण 
अवसरंचना, ĥेट नेटवक[  मɅ Ĥमखु नोɬस के ͧलए पहलȣ और अǓंतम मील कनेिÈटͪवटȣ, और मãूय वͬध[त सेवाएं 
जैसे ͩक कèटम ÈलɅरेस और लेट èटेज Ĥसèंकरण गǓतͪवͬधयɉ के Ĥावधान Ĥदान करने कȧ उàमीद है। इन 
एमएमएलपी का उɮदेæय लॉिजिè टक द¢ता मɅ सधुार और लॉिजिèटक लागत मɅ कमी लाना है। हालांͩक, 
लॉिजिè टक लागत मɅ Ĥ×याͧशत कमी कई कारकɉ पर Ǔनभ[र है जैस ेवाहन बेड़ ेͧमĮण और द¢ता, बǓुनयादȣ ढांच े
कȧ कनेिÈटͪवटȣ कȧ ताकत (सड़क / रेल / ͧशͪपगं / वाय)ु, कई Üलेयस[ ɮवारा लाई गई आपूǓत [ Įृखंला द¢ता, 
आǑद और इसͧलए इस èतर पर मãूयांकन ͩकया जा सकता है। 

 

(घ) एमएमएलपी को राÏय सरकार के सहयोग स े ͪवकͧसत ͩकया जाना है। एमएमएलपी हैदराबाद के ͧलए, 09 
अगèत, 2021 को राÏय सरकार (टȣएसआईआईसी) के साथ समझौता £ापन पर हèता¢र ͩकए गए हɇ। 
एमएमएलपी हैदराबाद के ͧलए डीपीआर तयैार करने का काम शुǾ कर Ǒदया गया है और राÏय सरकार के पास 
जमीन कȧ उपलÞधता के आधार पर डीपीआर कȧ ĤͩĐय परूा होने को है। इन एमएमएलपी को पीपीपी मोड पर 
ͪवकͧसत ͩकया जाना है और चरण -1 के Ǔनमा[ण शǾु होने से 2 साल के भीतर परूा होने कȧ उàमीद है। 

(ङ) जी, नहȣं। 

 

 

 



 

अनबुधं-1 

‘मãटȣ मॉडल लॉिजिèटक पाक[  के सबंधं मɅ’ Įीमती कͪवता मलोथू, डॉ. जी. रणजीत रेɬडी, डॉ. वɅकटेश नेता 
बोरलाकंुता, Įी दयाकर पसनुरूȣ ɮवारा पछेू गये Ǒदनांक 09.12.2021 के लोक सभा ͧलͨखत Ĥæन स.ं2004 के भाग 
(ख) के उƣर मɅ उिãलͨखत अनबुधं 

मãटȣमॉडल लॉिजिèटक पाक[  के Ĥèताͪवत èथानɉ कȧ सचूी 

Đ. सं. èथान 

1 असम 

2 नागपरु 

3 चेÛनई 

4 बɇगलोर 

5 हैदराबाद 

6 इंदौर 

7 मुबंई 

8 कोयबंटूर 

9 पणेु 

10 सरूत 

11 सगंǾर 

12 Ǒदãलȣ एनसीआर 

13 उƣर गजुरात 

14 उƣरȣ पजंाब 

15 जयपरु 

16 कोलकाता 

17 अबंाला 

18 जगतͧसहंपरु 

19 नाͧसक 



20 कोटा 

21 पणजी 

22 Ǒहसार 

23 ͪवशाखापƣनम 

24 भोपाल 

25 सुदंरगढ़ 

26 भǑटडंा 

27 एक Ĥकार का हंस 

28 राजकोट 

29 रायपरु 

30 जàम ू

31 कांडला 

32 कोचीन 

33 ͧसगंरौलȣ 

34 अनतंपरु 

35 साǑहबगजं 

**** 
 


